

УДК 636.083

АДАПТАЦИОННЫЕ СПОСОБНОСТИ СОБАК ПОСЛЕ ПРИЮТА

Бузмакова Е. Д., кандидат сельскохозяйственных наук, доцент,

E-mail: elenabuzmakova@mail.ru

Пантюхина К. П.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

«Вятский государственный агротехнологический университет»,

г. Киров, Россия

Аннотация. В данной статье раскрывается проблема адаптации собак, попавших в дом после приюта. Адаптация собаки в новой семье или в новом доме требует много времени и терпения со стороны хозяев питомца. Главная сложность заключается в оборонительной реакции собаки на людей, которая выражается в агрессии, трусости или нервозности.

Ключевые слова: бездомные собаки, адаптация, стресс, социализация собак

ADAPTATION ABILITIES OF DOGS AFTER A SHELTER

Buzmakova E.D., candidate of agricultural sciences, associate professor,

E-mail: elenabuzmakova@mail.ru

Pantuhina K.P.

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education

«Vyatka State Agrotechnological University», Kirov, Russia

Annotation. This article reveals the problem of dogs` adaptation that find themselves at home after a shelter. Adapting a dog to a new family or a new home requires a lot of time and patience on the part of the pet`s owners. The main difficulty lies in the dog`s defensive reaction to people, which is expressed in aggression, cowardice or nervousness.

Keywords: stray dogs, adaptation, stress, socialization of dogs

Социализация собаки – это процесс знакомства с окружающим миром, адаптации к типичным условиям жизни, освоения правил поведения, приобретения навыков, необходимых для нормального существования в среде людей и других животных. Поэтому социализация собаки является важной составляющей воспитания наряду дрессировкой [7].



Цель – исследовать адаптационные способности собак после приюта и рекомендовать приемы и методы для сокращения времени по социализации.

Задачи:

1. Выявить варианты попадания собак в приюты для животных.
2. Изучить и проанализировать условия содержания и кормления бродячих собак в приютах для животных.
3. Провести социологический опрос у новых владельцев собак по проблемам, возникшим после взятия собаки из приюта.
4. Разработать рекомендации, позволяющие хозяевам снизить период адаптации собак к новым условиям содержания и кормления.

Одними из самых распространенных домашних животных являются собаки. Однако безответственность и равнодушие людей разрушают установленные связи между человеком и собакой. Бесконтрольное размножение, выброшенное нежелательное потомство привело к появлению проблемы бродячих собак и дальнейшему её обострению в городских экосистемах. Оценочная величина популяции бездомных собак в России колеблется от 14 до 23 млн [3, 6].

Собаки попадают в приют несколькими способами. Один из них – официальный, когда собак отдают в приют после муниципального отлова или отказа от животного в ветеринарных клиниках.

Второй способ – нелегальный, когда собак подкидывают к приюту, выбрасывают щенков к мусорным бакам, вывозят в лес, выбрасывают на дорогу.

Согласно опросу сотрудников приютов, чаще всего собаки попадают с улицы или через отлов:

1. «Потеряшки» – убежавшие, потерявшиеся собаки, которые так и не смогли найти своих прежних хозяев. Отсутствие адресника, чипа или иной информации на ошейнике животного практически не оставляет



шанса на воссоединение хозяина с домашним любимцем. Как показывает практика, от некоторых собак избавляются намеренно. Чаще всего это происходит, потому что хозяева не готовы брать ответственность за воспитание, здоровье и жизнь собаки в целом.

2. «Отказники» – собаки, которых сдали в питомник намеренно. Причинами может быть аллергия, болезнь и даже смерть хозяина, агрессивное поведение собаки.
3. Неконтролируемое разведение собак. Селекционная работа – серьёзный труд, с которым справляются не все. Часто собак держат в клетках и не обеспечивают животным нормальный уход и заботу. Маленькие собачки всех мастей выступают в качестве «осеменителей» и «инкубаторов» для производства потомства. Выросших щенков, не нашедших своего покупателя, сдают в приют [4].

Проанализировав условия содержания в приютах, было установлено, что все зависит, в первую очередь, от руководства, а также от количества волонтеров и численности приютов в конкретных городах. В маленьких приютах и где их много в определенных городах, чаще всего бывают неплохие условия для собак: это корпуса, где в вольере находится по 2-3 собаки и есть площадка для выгула. В крупных приютах содержать собак намного труднее. В приютах, где животных много, собаки содержатся в неотапливаемых вольерах и будках, кроме больных животных и маленьких щенков. В этих приютах присутствует несистематический выгул, так как гуляют с собаками только волонтеры, то есть чаще собаки находятся на привязи или в вольерах. Кормление происходит один раз в день из-за недостатка рабочих рук для приготовления на большое поголовье собак. В основном кормят кашей с мясом, и один раз в неделю сухим кормом из показаний волонтеров, обслуживающих приюты «Дари добро» и «Мокрый нос».



Поэтому условия содержания собак чаще всего низкого уровня. Скученность проживания собак, низкокачественный корм, постоянный стресс приводят к различным болезням. Помимо этого у собак, родившихся в питомнике или проживших в нем длительный период, проявляются шумовые фобии: собака никогда не слышала городских звуков. Такая собака, когда выходит на улицу с хозяином, боится проезжающих машин, мотоциклов, громких звуков и может проявлять агрессию.

Некоторые собаки из питомника могут быть недружелюбны к другим животным и к людям, так как в свое время им приходилось выживать в сложных условиях, иногда испытывая агрессию со стороны людей. Такие собаки из-за своего болезненного опыта неадекватно и остро реагируют на определенную категорию людей: кидаются на детей, стариков и людей с крупным телосложением и т. д.

В ходе работы был проведен опрос среди владельцев, которые взяли собак из приюта. Согласно опросу можно выделить следующие возникшие проблемы с собакой: проблемы с выгулом, порча мебели, агрессивность, боязнь громких звуков, стрессы [8].

Одна из проблем владельца животного – это проблема с выгулом собаки, которую взяли из приюта. Жившие длительное время в вольере собаки не приучены подниматься по лестницам, боятся машин и лифтов. Кроме этого, в приютах если их и выводили на прогулку, то не чаще одного раза в день, поэтому собака привыкла в ограниченном пространстве употреблять еду и справлять естественную нужду. Поэтому необходимо сразу же, как только собака попала в дом, приучать к прогулкам после еды и выражать недовольство, если собака все же не удержалась и справила нужду на полу, но не бить ее и не ругать, особенно если собака очень запугана. Кроме того, бывшие бродячие собаки привыкли добывать себе пропитание на улице, поэтому, учуяв что-то более или менее съедобное, собака начинает это жадно



поедать. В этом случае необходимо все-таки постараться все же извлечь это у нее из пасти, так как привычка подбирать несъедобные и пищевые отходы может только усугубить ее и так подорванное здоровье. Но отобрав это, надо тут же угостить собаку чтобы закрепить рефлекс, чтобы закрепить рефлекс: отдала вредное – получила вкусную еду.

Второй проблемой является порча мебели и других вещей в квартире, так как собака иногда и не знает, что вещи, которые находятся в квартире, не являются ее игрушками. Кроме этого, если собака попала в дом, но ее продолжают оставлять одну на длительное время, она не знает, чем себя занять, считает, что ее опять бросили и пытается свою тоску и страх компенсировать разрушениями, которые для нее таковыми не являются.

Еще одна проблема – это агрессивность по отношению к другим питомцам в доме. Это происходит потому, что потенциально для нее все другие животные могут быть врагами, от которых необходимо защищаться, так ее научила улица. Конечно, если собака находилась на улице не долго, ее не бросали в лесу, привязав к дереву, не били, или если отсутствуют другие животные в доме, то этой проблемы может и не быть. Но, в любом случае, в первое время даже на улице во время прогулки, нежелательно чтобы собака подбегала к другим животным, чтобы у нее не возникло желание защититься от них или напасть.

Когда же собака проявляет агрессию по отношению к детям, старикам или крупным людям, тут нужен особый подход. Это может происходить по причине того, что, находясь на улице, дети и старики необдуманно подходят к собакам, пытаясь их покормить или погладить, а уличная собака может увидеть в них угрозу и зарычать или укусить. Вот тогда люди начинают проявлять к ней оправданную агрессию и у собаки складываются стереотипы: ребенок, старик – это опасность, так как встреча с ними несет боль и страдания.



Очень часто собаки боятся громких звуков, таких как криков, шума машин, мотоциклов. Опять же это связано с предыдущим опытом во время нахождения ее на улице. Громкий звук чаще всего несет для нее угрозу, так как после громкого звука была боль, возможно, собака была сбита машиной, но несильно пострадала и смогла отлежаться, или она присутствовала при гибели другой собаки. Психика уличных собак более слабая, любой непривычный звук может у нее вызывать ответный стресс, который выразится или в непроизвольном мочеиспускании, или в ответной агрессии на звук.

Стресс собак проявляется разными ответными реакциями, когда уровень психологического и физиологического раздражения превышает границы ее стрессоустойчивости.

И самая главная и трудоемкая проблема – это различные заболевания, которые в разной степени обнаруживаются у всех собак из приюта, кроме щенков, которые или родились в приюте, или были туда подброшены, но даже они нуждаются в тщательном обследовании. Многие заболевания собак требуют дорогостоящего лечения, специальной диеты, к чему новые владельцы не бывают готовы, и собака в результате может вновь попасть в приют.

Все эти причины установлены согласно проведенному социологическому опросу методом тестирования, который выложен в различных социальных сетях. Охват аудитории был довольно большой: свои ответы дали 138 человек, которые взяли своих собак из приюта взрослыми (рисунок 1).

Согласно проведенному опросу было установлено, что наибольший процент у владельцев приходится на проблему стресса и агрессию на других животных, 27 и 21% соответственно. Примерно одинаковое количество проблем составляют агрессия на детей и других людей – 14%, на порчу мебели и заболевания – по 12%. Проблема с выгулом составляет всего 8% ввиду того, что собаки все-таки выгуливались в питомниках, но берут в основном из питомника тех собак, которые находились там сравнительно недолго. Самый



маленький процент составляет боязнь громких звуков. Связано это с тем, что собака, находясь на улице, в городских условиях, все же привыкает не замечать посторонние громкие звуки, иначе она находилась бы в постоянном стрессе и могла бы не дожить до того момента, когда ее нашли и приютили.

Социологический опрос:



Рисунок 1 – Социологический опрос новых владельцев по существующим проблемам с собаками, которых взяли из приюта

В качестве рекомендаций для быстрой адаптации собаки требуется в первую очередь подготовительный этап, который может составлять от 1 месяца до 1 года, и только после этого собаку можно начать дрессировать. Щенки адаптацию проходят намного быстрее, и дрессировкой с ними занимаются не раньше 6 месяцев.

Во время подготовительного этапа, как только собака была приведена в дом, необходимо следовать некоторым правилам.

Вначале указать собаке, где будет находиться ее персональное место, чтобы в этом месте она чувствовала себя спокойно и ее никто не мог



беспокоить. Лучше всего это будет место где-то не на проходе, не рядом с кухней, не у балкона и не у батареи (если это зима). Но место должно быть достаточно укромным, чтобы собака чувствовала себя защищенной.

Затем начинается приучение к кормлению на новом месте. Начинать надо постепенно. Вначале собаке показывают наполненную миску, подводят к ней, произносят кличку ласковым тоном и оставляют корм перед мордой собаки. Если собака сразу же не начала есть, то поощрительно подталкивают собаку к корму. Некоторые собаки, которые миновали стадию приюта или находились в нем короткий промежуток времени, могут начать агрессивировать по отношению к человеку и жадно поедать выданный корм. Поэтому следующим этапом идет подкормка с руки. Члены семьи, к которым собака относится с опаской, должны давать ей более вкусную еду по сравнению с теми людьми, с которыми собака на контакт идет с легкостью. Миску с кормом вначале следует ставить недалеко от личного места собаки, для того чтобы был интерес к этому месту. Также можно класть вкусные лакомства у этого места и игрушки [5].

Изменение рациона питания в сочетании с пищевым стрессом в новых условиях нередко приводит к расстройству желудка. Поэтому первое время необходимо давать такой же корм или похожий, который она получала в питомнике. В дальнейшем можно постепенно менять состав рациона, но нужно внимательно наблюдать за реакцией организма собаки на те или иные продукты. Если начинается диспепсия, то опять же нет необходимости ругать собаку, что она не дотерпела до выгула. В питомниках собаки едят и справляют свои естественные нужды в условиях ограниченного пространства, поэтому собака не понимает, за что ее ругают. Но в следующее кормление необходимо убрать тот продукт, на который у собаки появилась подобная реакция [2].

В первое время собака может прятаться под диван, кровать или постоянно лежать на своем месте, поэтому необходимо дать ей время привыкнуть, что никто ее не будет вытаскивать из убежища. Чтобы заставить ее выйти, можно



начать с игры, привлечь внимание лакомствами, игрушками и погладить, если собака выходит и вовлекается в процесс.

Во время первых прогулок собака может сделать попытку сбежать. Но случиться это может только в том случае, если ее выгуливать без поводка. Поэтому даже маленьких собак из приюта рекомендуется выгуливать на поводке под строгим присмотром хозяина. Более крупных собак надо приучать к ношению намордника, чтобы избежать неприятных ситуаций, когда собака может броситься на другое животное, посчитав его опасным, а еще хуже – на человека. Но вначале необходимо приучить собаку не бояться намордника и не прятаться от него и не проявлять к нему агрессию, иначе придется покупать намордник после каждой прогулки. Для этого вначале можно дать понюхать намордник, положить его рядом с лежанкой собаки, потом можно пристегнуть намордник к ошейнику, при этом следить, чтобы собака его не погрызла. Пристегивание и надевание намордника проводят вначале в домашних условиях. И только после того, когда собака привыкла к его виду и запаху, можно предпринять осторожную попытку надеть его на морду собаки.

При нежелательном поведении собаки, по мнению хозяина, следует проявлять своё недовольство жестами, мимикой, объясняя собаке, как себя нужно и не нужно вести. Ни при каких обстоятельствах нельзя бить собаку, громко кричать, применять силу. В противном случае собака озлобится и будет угрозой для нового владельца, особенно если в дом она попала уже во взрослом состоянии.

Обучение даже самым простым командам нужно начинать только после того, когда хозяин будет полностью уверен, что собака прошла первичную адаптацию и воспринимает свое новое жилище домом. Новая обстановка, новое окружение – это сильный стресс для собак, поэтому не закрепив доверие с собакой, никаких ответных реакций на дрессировку не увидать [9].

Когда собака попадает в новое жилище во взрослом состоянии, особенно если до этого она была именно бродячей или не знала команд, то нет никакой



гарантии, что она с успехом пройдет курс дрессировки даже у опытного дрессировщика и сможет выполнять поставленные задачи, так как традиционные курсы рассчитаны на молодых собак и щенков. Для таких собак рекомендуется освоить базовые команды, типа «Ко мне», «Рядом», «Фу», «Сидеть», «Место». Еще лучше, если есть возможность обратиться за помощью к зоопсихологу, чтобы знать, как приручить взрослую собаку к прогулке, к наморднику, к туалету, к питанию по часам и как отучить подбирать несъедобные и пищевые отходы на улице и проявлять неадекватную агрессию к другим животным и людям. Особенно это рекомендуется владельцам собак, которые длительное время, а именно больше месяца, не идут на контакт.

Главное, надо помнить, что чем старше собака, тем больше времени и усилий придется потратить на коррекцию поведения, так как у нее уже устоялись привычки поведения и характер. Трусливые и нервные собаки с трудом адаптируются к новым условиям, поэтому приучить их гораздо сложнее [1, 8].

Выводы:

1. Чаще всего собаки попадают в приют с улицы или через отлов. К ним относятся убежавшие и потерявшиеся собаки, которые так и не смогли найти своих прежних хозяев, а также собаки непроизвольного размножения с улиц.

2. Условия содержания и кормления в приютах оставляют желать лучшего, так как собак кормят один раз в сутки и не хватает волонтеров и персонала, чтобы выгулять каждую собаку.

3. Согласно социологическому опросу, можно отметить 3 основные проблемы: стресс собаки (27%), агрессия на других животных (21%), агрессия на детей и других людей (14%).

4. Даны рекомендации, которые позволят уменьшить период адаптации собаки после приюта, а также помогут животному избавиться от стресса, социализироваться и привыкнуть к новым условиям кормления и содержания.



Список источников

1. Бузмакова Е. Д., Кальсина Н. А. Разведение мопсов в частном питомнике и нравственные аспекты заводчиков // Современные научные тенденции в животноводстве, охотоведении и экологии : сборник статей международной научно-практической конференции. Киров, 2018. С. 34-37.
2. Бузмакова Е. Д. Кормление русско-европейских лаек на частной псарне // Вестник Вятского ГАТУ. 2021. № 3 (9). С. 5.
3. Индерейкина, Д. А., Куприянова С. Г. Бездомные собаки в городской среде // Юный ученый. 2018. № 1 (15). С. 90-91. URL: <https://moluch.ru/young/archive/15/1106/> (дата обращения: 12.10.23).
4. Как собаки попадают в приют // Солнце для всех : сайт. – URL: <https://dzen.ru/a/YurS4iO8jRok3h9x> (дата обращения: 12.10.23).
5. Как приучить взрослую собаку к новому хозяину // EVA.RU : сайт. URL: <https://lad-unity.com/kak-priruchit-vzroslyuyu-sobaku/amp/> (дата обращения: 15.10.23).
6. Попова О. Д., Четвертных О. Е. Собаки в службе спасения // Знания молодых – будущее России : сборник статей XXI Международной студенческой научной конференции. Киров, 2023. Ч. 2. С. 162-168.
7. Социализация собаки или щенка // PROPLAN : сайт. URL: <https://www.proplan.ru/dog/article/socializaciya-sobaki/> (дата обращения: 12.10.23).
8. Тырыкина В. Д., Попова О. Д. Интеллект собак разных пород // Знания молодых – будущее России : сборник статей XX международной студенческой научной конференции. Киров, 2022. С. 274-277.
9. Что такое дрессировка собак // Дрессировка собак в Санкт-Петербурге : сайт. URL: <https://dogsk.ru/chto-takoe-dressirovka-sobak/> (дата обращения: 15.11.23).

